

DEBRECENI PROTESTÁNS LAP



EGYHÁZI ÉS ISKOLAI KÖZLÖNY

SZERKESZTŐSÉG: Debrecen,
Révész-tér 2. szám. (Kistemplom.)

KIADÓHIVATAL: Debrecen,
Kálvin-tér 17. szám. (Püspöki hivatal.)

Megjelenik minden hó 1-én és 15-én. Előfizetési ár 1 évre 8 pengő.
Postatakarékpénztári csekkszám: 43.916.

FŐSZERKESZTŐ: D. Dr. RÉVÉSZ IMRE. FELELŐS SZERKESZTŐ: URAY SÁNDOR.

'Sigray Mihály

emléktáblájának teleplezésén mondott emlékbeszéd.
Tartatott a debreceni református Kollégium udvarán
1941 június 8-án.

(Folytatása és vége.)

Dr. Nagy Zsigmond azt írja *'Sigray Mihály*-ról írt cikkében, hogy annak a tüneményes katonai előhaladásnak, amelyben ő Hollandiában részesült, az lehetett a magyarázata, hogy a „mélyen vallásos és a tudományokért hön buzgó orániai ház előtt — mert II. Vilmos orániai herceg lépteti elő *'Sigray Mihály*-t dandárparancsnokká — egy csapatossal kedvelt személlyé kellett lennie a rendíthetetlen kálvinista és tudós huszárezredesnek”.⁸ Ennek így is kellett lennie! A holland nép mély vallásossága a katonában is mindenképpől megécsüli az Isten előtt alázatosan meghajolni tudó hívő embert. És *'Sigray Mihály* ilyen volt. Ezt a szülői házon kívül innen, a debreceni Kollégiumból vitte magával messze idegenbe vezető hadi útjaira. De nemesak a Dr. Nagy Zsigmond által közölt levelei a bizonyosságai az ő mély vallásosságának, bár lehetetlenség megindultság nélkül olvasni, hogy a mindennap a halál révén járó hős katona hogyan inti istenfellemlre otthon maradt feleségét és kéri, hogy akkor még kisfiát is Istennek tetszően nevelje.⁹ Meg is fogant ez az üdvösséges kérés, mert a kis Istvánkából lett az a mélyhítű *'Sigray István*, akinek jótékony élete bele van építve a nagykörösi híres református gimnázium életébe és történetébe.

De máshonnan is fénylően sugárzik *'Sigray Mihály* mély vallásossága, nemesak a leveleiből. Gondolok itt arra, a *'Sigray Mihály* teljes nevének betűivel kezdődő tizenkét strófás versre, amelyet a nagykörösi *'Sigray* Emlékkönyv végén olvashatunk és amely „*'Sigray Mihály* imája” néven ismeretes.¹⁰ Mélyen megható, hogy ez a bátor katona, aki olyan könnyedén ír feleségének a „nagy vagdalkozásokról”,¹¹ amelyekben résztvesz, mint más szokott a vidám időtöltésről, milyen alázatos tud lenni Isten előtt! Imája, mint minden igazi imádság, esendes, mély, bensőséges beszéd élete Istenéhez. Csak az tud

így beszélni, aki nagyon érzi, hogy mennyire közel van hozzá az Isten. Csaták viharában, naponkénti véres viaskodásokban, amikor szempillantáson fordul meg az ember élete, tapasztalhatta meg *'Sigray Mihály* azt, hogy mit jelent neki az Isten közelsége. Mert az egész ima fölé azt lehetne odairni textusul, amit a 73. zsoltár írója így fejez ki: „Isten közelsége oly igen jó nekem!” (Zsolt. 73, 28. v.) Ebben a lélek-mélyről feltörő imádságban, amelyben *'Sigray Mihály* alázatosan azt mondja magáról, hogy „bizony nem is azért itten panaszkodik, mintha jók közt volna elsőb vagy második”¹² bizton teszi le földi, de örökkévaló élete sorsát is Jézusa kezébe, amikor így ír: „Siess édes Jézus Istennek Báránya! Légy búsult fejemnek pájjáján kormányja.” „Ámbár szegény fejem sok ezer bünt tettél, Örök kárhozatot méltán érdemlettél, De te kegyes Jézus értem megölettel, Szerelmes Atyádnak kedvében ejtettél!”

'Sigray Mihály ez imájában több gondolatbeli hasonlóságot látok a nekünk, magyaroknak, olyan kedves holland nemzet Himnuszával, amely Nassau Vilmos fejedelem ajkára van adva s amelyet Marninx van St. Aldegonde írt.

A holland Himnusz befejező strófája így kezdődik: „Mijn schild en de vertrouwen zijt Gij o God alleen. Op U zoo wil ik bouwen verlaat mij nimmermeer, Det ik toch vroom mag blijven Uw dienaar t aller stond...” Magyarul: „Paizsom és bizodal-mam te vagy, óh Isten egyedül! Rád építek, el ne hagyj sohasem! Hogy istenfélo lehessenek s a te szolgád mindenkor...”

'Sigray Mihály pedig így ír: „Én Istenem, szolgád hozzád folyamodik, Gazdag kegyelmedre mégis támaszkodik... Igenis Istenben van nagy remény-ségem... Hogy is érne veszély halált okozó kár, Tellyes bizodal-mam mikor benned van már, Istenem egyedül te vagy az a végvár, Bátorsággal nyukszik, kit magába bezár!”

Az Istenben való teljes bizodalom, megnyugvás és odaadás hangja csendül fel tehát itt is és ott is. Az akkori idők katonái így tudtak imádkozni! S mert így tudtak imádkozni, azért tudtak úgy harcolni!

'Sigray Mihály, a debreceni Kollégiumból elindult hős magyar katona előtt mindenkor meg kell hajtanunk a hála és a boldog emlékezés zászlóját. De talán mindnyájunk lelkéből szólok, ha azt mon-

⁸ U. o. 41—42. l. — ⁹ U. o. 42. l.

¹⁰ U. o. 47. l. — ¹¹ U. o. 101—102. — ¹² U. o. 49. l.

dom, hogy *Sigray Mihály* emléke — ha lehet — még fénylőbb előttünk azért, mert egy nekünk nagyon drága néppel füzte össze a szívünket még szorosabban. Talán az a hála égett a lelkében, amit azért érzett, amit a nagy holland tengernagy de Ruyter Mihály tett a *Sigray Mihály* egyháza és hazája megalázott és megkínzott gályarab prédikátoraival Nápolyban, 1676-ban. Ezért akarta talán vitézi kardforgatásra tanítani és életével is megvédelmezni ezt a derék népet. Vagy talán megérezte, hogy a világháború nagy vérzivatarára után majd ez a kis nép fogja a legönzettelebb és legforróbb szeretettel, viruló holland tulipánokká csókolni érző meleg szívében, a trianoni tragédia ártatlan kis penészvirágait, a magyar gyermekek tizezeit?! Akárhogy is volt, jó volt így! Kifürkészhetetlenek az örökkévaló Istennek az útjai! *Sigray Mihály* katona volt és becsületet szerzett a magyar kardnak és a magyar névnek holland földön is!

Nemcsak a magyar református egyháznak, hanem benne a debreceni Kollégiumnak is voltak és vannak drága holland kapcsolatai. Egyik legelső professzorát, Maróthyt pl. annakidején Franekerbe hívták meg professzornak. És azóta is él és virul ez a kapcsolat. Áldott szellemi és lelki hatásokat sugároztak Herdewyk, Franeker, Groningen, Leiden és különösen Utrecht főiskolái ott tanult magyar diákokon, később debreceni professzorokon keresztül a mi Kollégiumunknak. És én most annak örvendek, hogy *Sigray Mihály* emléke még szorosabbá fűzi ezt a kapcsolatot. Mert az ő emléktábláján a holland állam címere is bekerült a Kollégium falára. Azé a holland államé, amelynek reformátusai a mai háborúnak az ő országukat is ért súlyos megpróbáltatásai közepette sem szünnék meg szívüket és segítő kezüket kitárni a magyar reformátusság és a debreceni Kollégium felé. Eddig csak a Kollégium előtt áll a bizonyossága a holland hittestvéri szeretetnek a gályarab: oszlop formájában rajta de Ruyter Mihály arany nevével. Most a Kollégium falán, itt *belül* is ott lesz Hollandia államcímere és mellette egy név, amely a Kollégiumot Hollandiához kapcsolja.

Legyen áldott *Sigray Mihály* emléke, aki mint kollégiumi diák és hős katona, egyformán tiszteletet és esodálatot érdemel! Legyen áldott a nemesszívű *Sigray*-család, aki úgy tudja tisztelni méltán nagy őseit, hogy áldozatkészségével ünnepet szerzett a mi Kollégiumunknak is! Legyen áldott a holland nemzet, amelynek szíve a mi legnagyobb elhagyatottságunk és kifosztottságunk idejében dobant össze a miénkkel!

D. Dr. Kállay Kálmán.

A magyar világnézet

Ezen a címen jelent meg a közelmúltban Karácsony Sándor legújabb könyve. Mint szerzőnk minden munkája, ez is pedagógiai irányú, de a pedagógiai szempont éppen az ő rendszerében nem okoz lényeges módosulást a dolgok természetes rendjén. A nevelés Karácsony szerint csak abban különbözik az élet egyéb alkalmaitól, hogy benne két különböző korú egyén találkozhat. Egyik, az idősebb, telített lélek s így kielégülheti a másik, a fiatalabb egysz-

tenciális hiányérzetét. A mester és tanítványa azonban csak az emberi élet egész területén érvényes társaslelki kategóriákban találkozhatnak. A nevelésnek éppen az a feladata, hogy ezeknek a kategóriáknak a kifejlődését elősegítse. A gyermeknek ugyanis nem egyszerre fejlődik ki valamennyi társaslelki funkciója, hanem egyik a másik után differenciálódik a lélek egységében. Legkorábban a gyermek jogérzete alakul ki, aztán a művészi érzéke, majd tudományos érdeklődése, végül társadalmi szokásai. Ez utóbbiak már csak az ifjúkorban. Igazi vallása azonban még az ifjúkor sincs. Az ifjúkor vallása, a világnézet nem tisztán transzcendens, hanem csak vetülete annak a lélek többi, már kifejlődött kategóriáiban: kultikus művészet, dogmatikus tudomány és organizált társadalom. Világnézet tehát nincs is, csak magyar élet van.

Olvasóink bizonyosan ismerik már Karácsony Sándor Magyar észjárás című művét. Ebben részletesen kifejtette, hogy magyarságunk sajátos társas-logikánkban nyilvánul meg. Vázlatosan „A magyar világnézet”-ben is megkapjuk a magyar észjárás törvényeit, hogy a magyar élet annál tisztábban jelenjen meg belső szemünk előtt. Az élet Karácsony szerint a múlt, jelen és jövő feszültsége. A jelen tudatos életét a múlt, mint érzelmi velejáró fűti, hajtja, a jövő pedig a maga bizonytalanságával alkotásra kényszeríti. Múlt, jelen és jövő azonban nem absztrakt fogalmak a magyar életben, hanem a népben, az intelligenciában és az ifjúságban reális valóságként hatnak egymásra. A nép, a hagyományok őrizője, nem vesz részt tudatosan a nemzet életében, de intenzíven átérzi azt. Az intelligencia, a nemzet vezetőinek tudatos élete csak akkor lehet termékeny, ha a nép hagyományos érzésvilága fűti egyfelől, az ifjúság kritikája és reformtörekvései sarkalják másfelől. Az ifjúságtól nem szabad rossz néven venni a kritikát, de könnyű győzelemhez sem szabad juttatni, mert egyik esetben sem tud felkészülni az intelligencia szerepének átvételére.

Bajos volna e rövid ismertetés keretében még csak felsorolni is azokat a súlyos tanulságokat, melyeket Karácsony Sándor kiméletes, de határozott hangon mond el nekünk könyvének lapjairól. A népkutatás és népművelés minden lényeges kérdését felveti előttünk és magyar megoldást ad rájuk, eddigi hiábavaló idegenszerű kísérleteink helyébe. Vezető-rétegünk és ifjúságunk viszonyáról szintén meglepően új, de tiszta magyar képet rajzol Karácsony, s külön örömet szerez vele, hogy mindjárt utal „Az ember tragédiájá”-nak az övével pontosan megegyező felfogására is.

Ha Karácsony Sándor mondja, el kell hinnünk, hogy van magyar világnézet, mert ha egyéb nem tanuskodna is erről, az ő élete kétségbevonhatatlan bizonyítéka ennek. Tudományos és nevelőmunkája valóban objektív és primitív. Nem csinál belőle nagy dolgot és mindig fején találja a szöveget. És valóban a határtalan térben és időtlen időben él ő, mert csak így szakíthat időt és szentelhet komoly, odaadó munkát mindenki apró-cseprő bajának, aki csak hozzáfér. Cikkét ír és előadást tart immár két évtizede szerte az országban mindenütt, ahol kéri és várják, de mindenütt tudása javát adja, teljesen beleélve magát feladatába. S talán az is csak magyar emberrel történhetik meg, hogy utólag megvizsgálva

minden munkája egy gazdag, de teljesen zárt (egyes) tudományos rendszerbe illeszthető be. Karácsony társaslélektana és társaslogikája benne élt az ő húszesztendő gyakorlati jellegű pedagógiai munkásságában s elméletét csak az egyetlen kényszerítette ki a „vaskos és reális” gondolkozású magyar koponyájából. De nem érthető meg sem nevelői, sem tudományos pályáját, ha figyelmen kívül hagyjuk vallásosságát. Hiszen ő maga is azt írja a magyar világnézetéről, hogy bármennyire reális az, mégis tragikus ellentétbe kerül a valósággal, s ezzel a tragikus vonásával utal a vallás, mint végső megoldás felé. (A vallásos nevelésről külön kötetet szándékozik írni.)

Karácsony Sándor innen, Földesről, Debrecenből, a Kollégiumból vitte magával magyarságát, református keresztyén vallását és tudássomját, s most ide hozza vissza azok gyümölcseit.

Dr. Lükő Gábor.

Pár szó a püspök úr beregmezei vizitációjához

A Debreceni Protestáns Lap, amely oly hű krónikásként kísérte végig a Püspök úr főpásztori látogatását, maga mondja bezáró jelentésében (jövő évi július elseji szám), hogy a lap szűk terjedelme miatt részletek leírásába nem bocsálkozhatik, alkalomadtán azonban egy-egy fontosabb mozzanatra szívesen visszatér. E sorok írója épp ez alapon kér szót, hogy feljújítson egyet-mást azokból a lélekemelő órákból, amelyeknek annyiad-magával ő is boldog részese volt *Bereg-rákoson*. Ebben a nagy, határmenti faluban, ahol a lakosság apraja-nagyja már régóta várta s végre a szívébe fogadhatta azt, „aki jött az Úrnak nevében...” Június 20-án, pénteki napon, a szomszéd Kajdanóból jöve lépte át először Püspök úr a falu küszöbét s szállt meg eszére a papi lakban, hogy másnap már korán reggel talpon legyen, s mindenről tájékozódjék, ami generális vizitációja érdekkörébe esik. Kilenckor beharangoztatott, szöszékre lépett s mint mindenhol, ahol hosszú útja alatt megfordult, az egyház jelenét és múltját érintő mélyelmű beszédében hirdette az Igét, intette, emelte, tanította a gyülekezetet, amely 22 éven át nyögte a cseh-ukrán foszogatók keserű igáját... Templom után meg, pihenés nélkül, mert közben az érte sóvárgó hívekkel is elbeszélgetett, a falu alatt lévő temetőkeribe sietett ki s végezte hatalmas közönség jelenlétében azt a kegyeletes aktust, mely pásztori látogatásának egyik legszebb mozzanata marad mindenha. Rákos néhai nagynevű lelkipásztorának, id. Pap Károlynak és körötte nyugvó családtagjainak síremlékét avatta fel, gyönyörű megemlékezés keretében. Jellemezve a Boldogult kiváló emberi és papi erényeit s azt a példaadó munkásságot, amelyet egyháza és hazája körül mintegy félszázadon át olyan apostoli buzgósággal gyakorolt. A megható ünnepélyt (eljöttek rá a Boldogult gyermekei és unokái is) a sírkő megkoszorúzása s az 52. dícséret harmadik versének („Nincs már szívem félelmére”) elnéklése zárta be... Külön és hosszasabban kellene még szólnunk — ha lenne terünk hozzá — arról a magasszárnyalású beszédjéről, amit a papi lakban adott népes ebéden (ott voltak a helybeli gör. kath. és görög keleti lelké-

szek is!) a felekezeti békéről és bármely vallású lelkipásztor hazafiúi kötelességéről szinte parainézisszerű hangon tartott a Püspök úr. Ezekben a súlyos időkben, amikor hosszas idegen uralom után még mindig minden forrongani látszik a Kárpátalján. — *Jegyezte-e valaki ezeket a nemzetépítő beszédeket, valamint a pásztori út valamennyi rokon megnyilatkozását, nem tudom. Részemről igen örülnék, ha egytől-egyig mind napvilágot látna!*

(— y —)

Hírek az egyházmegyékből

BÉKÉSBÁNÁTI EGYHÁZMEGYE.

Missziói napok Gyulán. A gyulai SDG- és KIE-ifjúság pünkösd másodnapján, a Városerdőn rendezte meg a már hagyományos „Zöld konferenciá”-ját. A békécsi, békéscsabai, dobozi, gyulavári és nagyszalontai ifjúsággal együtt 320-an egy egész napot töltöttünk el kedves hangulatban, de komoly elmélyülésekre alkalmas előadások és megbeszélések között. Előadók voltak Csatáry Ilona, Kiss Antal Jenő, Dr. Kiss Sándor konventi ifjúsági lelkészek, Seres Zoltán egyházmegyei missziói lelkész. Este a konferencia végeztével a nagyszalontai ifjúság több mint 100 tagú csoportja Harsányi Pál esperes vezetésével megtekintette az ősi gyulai református egyház templomát, Gyula nevezeteseit, az Alföld egyetlen monumentális történelmi emléket, a gyulai várat. A templomban a NC. zsoltár, az Országzászlónál pedig a Himnusz elnéklésével ért véget a bizonyára sok lelki áldással és gazdag benyomásokkal telt missziói ifjúsági nap; melynek rendezése Nagy Sándor vallásitanító-lelkész érdeme. Másnap Gyula város fogadalmi ünnepén a gyülekezet felnőtt tagjai rándultak ki a Városerdőbe, mikor is a szabadban tartott istentiszteleten délelőtt Seres Zoltán egyházmegyei missziói lelkész, délután pedig Harsányi Pál esperes hirdette az Igét.

Június 11—12-én a békésbánati egyházmegye körzeti gyülekezeti konferenciát rendezett *Szentesen*. A megnyitó istentiszteleten az Igét Harsányi Pál esperes hirdette a templomban. Előadást tartott Seres Zoltán egyházmegyei missziói lelkész. Az asszonyoknak Kovácsné Huszár Jolán tartott előadást, Gesztelyi Nagy Lenke a leányoknak, Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész az ifjaknak tartott előadást. A konferencia délelőtt a központban volt, ahol a szentesi gyülekezet nevében Böszörményi Jenő elnök-lelkész mondott megnyitót. Délután a konferencia folytatódott a gyülekezeti teremben s este a templomban úrvacsoraoszlással ért véget. A konferencián a környékbeli gyülekezetekből is egybesereglett résztvevők száma meghaladta az 1500-at. Az istentiszteleten közel 400-an vettek úrvacsorát. A záróistentiszteleten az Igét az egyházmegyei missziói lelkész hirdette s Tamás Ferenc konventi ifjúsági lelkész ágendázott. A konferencián befolyt perselypénzből az egyház két leánykörti tag nyári konferenciái részvételét teszi lehetővé.

BIHARI EGYHÁZMEGYE.

A vánosodi református egyház június 29-én temploma 150 éves jubileuma alkalmából, hálaadó istentisztelet keretében megemlékező ünnepélyt tartott. A hálaadó istentisztelet Hegedűs Kálmán nagykeréki lelkipásztor végezte. Kiss Tamás segédlelkész az egyház és a templom építése történetéről tartott előadást. Énekkari számok, szavaltok és felolvasások elhangzása után zárószót Németh István lelkipásztor mondott. Az elemi iskolai vegyeskört vezényelte Angi Lajos igazgató-tanító.

Az ünnepély nagy érdeklődés és a gyülekezetnek templomához való hűség, ragaszkodás bizonyágának jegyében folyt le.

NAGYBÁNYAI EGYHÁZMEGYE.

Oláh Sándor nagybányai lelkipásztor terjedelmes jelentésben számol be egyháza 1939—40. évi állapotáról. Pásztor és gyülekezet kemény próbáltatásokon mentek keresztül: Isten áldással fordította mindezeket javukra. Örömmel állapítjuk meg a jelentésből a nagymúltú nagybányai gyülekezet talpraállítását.

NAGYKÁROLYI EGYHÁZMEGYE.

A nagykarolyi egyházmegye április 26-án Mátészalkán tartotta tavaszi rendes közgyűlését Péchy László litkos tanácsos, egyházmegyei gondnok és Peleskey Sándor nagydobosi esperes-lelképásztor elnökelete alatt.

A nagykarolyi egyházmegye tanítóegyesülete május 21-én tartotta közgyűlését Mátészalkán, Lenkey Endre fábianházi igazgató-tanító elnökelete alatt.

Zászlóátadási és felavatási ünnepély Bőrvelyben. A mérki egyházközség a román uralom alól felszabadult bőrvelyi egyházközséget a felszabadulás emlékére szép kivitelű nemzetiszíni zászlóval ajándékozta meg. Június 2-án ment végbe a zászló átadása és felavatása. Igét hirdetett és a zászlót megáldotta: Peleskey Sándor nagydobosi esperes-lelképásztor, a zászlót átadta: Bakó Gyula mérki, átvette: Peleskey Sándor bőrvelyi lelképásztor.

Szeretetház- és leánykői tagavatás. A mátészalkai egyházközség június hó 8-án adta át rendeltetésének, a politikai község megértő támogatásával létesített szeretetházat. A templomi istentiszteleten Peleskey Sándor nagydobosi esperes-lelképásztor hirdette az Igét, míg az istentisztelet után tartott tagavatást Dr. Kincses Endre lelképásztor, egyházmegyei tanácsbíró végezte. Ezután a Leánykör buzgó vezetője, a belmissziói munkák tevékeny felkarolója: Nagy Jolán polgári iskolai tanárnő intézett beszédet a felavatottakhoz. Istentisztelet után a gyülekezet a szeretetház udvarára vonult, ahol Peleskey Sándor esperes avatóbeszéde és imája után Dr. Kincses Endre lelképásztor ismertette a szeretetház történetét, majd a különböző küldöttségek vezetői mondtak üdvözlő beszédeket.

SZATMÁRI EGYHÁZMEGYE.

A szatmári egyházmegye hatodik nyári ifjúsági konferenciáját Milotán tartja folyó évi július hó 24–27. napjain. A konferenciára meghatóan kedves szeretettel várják D. Dr. Révész Imre püspök urat, aki a konferencia zárónapján, 27-én prédikálni fog a milotai templomban s ugyanaznap délután megbeszélést tart az összegyülekezett egyházi és világi missziói munkásokkal a következő kérdésekről: Missziói munkáink; szatmári munka; az ifjúsági munka. — A konferenciára 1941 július 20-ig lehet jelentkezni Kovács Jenő milotai lelkésznel.

HALOTTAINK

F. Kiss Magdolna, F. Kiss István debreceni Dóczy-intézeti tanítónőképezdei, tanár egyetlen leánya, 28 éves korában, tízévi súlyos szenvedés után folyó évi július 5-én jobblétre szenderült. — Emléke legyen áldott!

KÜLÖNFÉLÉK

A kenderesi Hősök Emlékművét a múlt hó végén avatták fel országos jelentőségű ünnepély keretében. A mi számunkra különösen emlékeztetéseks maradnak Kormányzó urunknak az emlékoszlop előtt elmondott szavai. A márványlapra kívánczó szövegéből megörökítettük e helyen a következő részletet:

— A magyar nép — meggyőződésem szerint — felveheti a versenyt minden tekintetben a világ bármely népével. Sok jó tulajdonsága mellett van azonban egy rossz tulajdonsága is, hogy nem tudja ellenségét úgy gyűlölni, mint bármely eskély okból saját fajtáját.

— Ennek meg kell változni, mert a könnyelmű gyűlölködést megengedhetjük magunknak a jobb napokban, de nem a mostani nehéz időkben. Vallásunk mindegyike a szeretetet hirdeti, kövessük hát tanításukat. Most, amikor az európai civilizációt fenyegető erők napjai már meg vannak

számlálva és amikor Európa nagyhorderejű átalakulás elől áll, a belső hőkét ne veszélyeztesse senki!

— Szűnjék meg az egyenetlenkedés és lépjen helyébe az összetartás és testvéri szeretet. Neveljük ifjúságunkat továbbra is hazafias, keresztény szellemben.

Újjáalakult az Egyetemes Konvent énekügyi bizottsága. A Zsinat 1389—1937. számú határozata alapján megalakított egyetemes konventi énekügyi bizottság az 1940—42. évi konventi ciklus hátralévő részére újjá levén alakítandó. Egyetemes Konventünk az énekügyi bizottságot a következőleg alakítja meg: Dr. Ravasz László és Dr. Puky Endre elnökelete alatt a bizottság tagjai: Ádám Jenő, Árokhaty Béla, Dr. Balogh Jenő, Benedek Kálmán, Dr. Czeglédy Sándor, Dr. Imre Lajos, Jékely Lajos, Dr. Karácsony Sándor, Kádár Géza, Dr. Kállay Kálmán, Képes Géza, Dr. Makkai Sándor, Medgyasszay Vince, Nagy András, Nagy Kálmán, Dr. Révész Imre, Ritook István, Szabó Ernő, Szabó Gyula, Szabó Sándor, Dr. Szabó Zoltán, B. Szűcs Ferenc, Vajthó László, Vikár Sándor. Az Egyetemes Konvent az énekügyi bizottság szakbizottságait a következőképpen alakítja meg: a) *theológiai albizottság* elnök: Dr. Révész Imre; előadó: Dr. Kállay Kálmán; tagok: Dr. Czeglédy Sándor, Dr. Imre Lajos, Dr. Makkai Sándor, Nagy András, Dr. Szabó Zoltán; b) *irodalmi albizottság*: elnök: Dr. Ravasz László; előadó: Jékely Lajos; tagok: Dr. Balogh Jenő, Kádár Géza, Képes Géza, Medgyasszay Vince, Vajthó László; c) *zenei albizottság*: elnök: Dr. Puky Endre; előadó: Árokhaty Béla; tagok: Ádám Jenő, Benedek Kálmán, Dr. Karácsony Sándor, Nagy Kálmán, Ritook István, Szabó Ernő, Szabó Gyula, Szabó Sándor, B. Szűcs Ferenc, Vikár Sándor.

A debreceni egyetemi templom építetett bizottsága Haranghy Jenő iparművészeti főiskolai tanárt, a kitűnő festőművészt bízta meg az épülő egyetemi templom ablakainak díszítő festésével. A kisebb ablakok már elkészültek, csupán a nagy ablakok és frontális ablakok elkészítése van még hátra.

Id. Dr. Szabó Madár, volt budapesti lelkész s az első magyar keresztény ifjúsági egyetnek egykori titkára, emlékiratait összeállította s szeptember vagy október hónapban könyv alakban, „*Kegyelem állat*” címen kiadja. E műre felhívjuk lapunk olvasói figyelmét. A könyv nemcsak id. Dr. Szabó Aladár evangéliumi munkáit, de a vele összekötött és levő buzgó lelkek (köztük *Szilassy Aladár*) tevékenységét is, továbbá nevezetes nagygyűlések történetét ismerteti.

RÖVID EGYHÁZI HÍREK.

A „*Református Jövő*” névtelen olvasója 140 pengőt adott egy tanyán felállítandó rádiókészülék beszerzésére. (Beteg gyermeke indítására tette.)

Rokkantak és vakok a jövőben havi díjazás nélkül használhatják a rádiót.

Egy eserkész azt kéri, hogy a nyári hónapokban, nagyobb városokban, a kirándulók számára reggel 7 órakor tartassanak istentiszteletek.

A **multi iskolai évben** új tantárgyként bekerült a gimnázium VI. osztályába a közgazdaságtan. Célja a gazdasági és társadalmi élet jelenségeinek ismerete, tudományos és gyakorlati alapon.

„**Isten Igéjét én naponta kétszer olvasom rendszeresen reggel és este**” — mondta Fáy István vallás- és közoktatásügyi államtitkár a felsőbaranyai egyházmegye újonnan megválasztott gondnoka beiktató beszédében. Az államtitkár úr debreceni főispán-sága ideje alatt minden vasárnap ott volt a templomban s a kistéplomi egyházrészben örömmel vállalta a tanácsosi tisztelet.

A **szeghalmi református tantszület** 3 év alatt 300 pengőt gyűjtött a debreceni Kollégium javára. Dr. Veress István volt igazgató nevét viselő alapítvány növelésére.

A **debreceni református Kollégium** tanítóképzőintézetében a képesítő vizsgálatokon 31 jelentkező közül jól képesítőzött 14, elégségesen képesítőzött 8, megbukott 9.

A **nyíregyházi Leánykálvium** tanító-nőképző vizsgálatain 40 jelentkező közül jelesen 10, jól 19, egyszerűen 11 növendék képesített.

Az **északi amerikai Magyar Református Egyházkerület** májusi közgyűlésén újra választotta az egyház-

kerületi vezetőit. Elnök újra Dienes Barna, most már chicagói south-side-i lelkész lett; alelnök Dr. Takaró Géza newyorki, titkár Kecskeméthy József east-chicagói lelkész lett.

B a k o v i n á h ó l 13 ezer magyart telepítettek haza a Bácska áldott termőföldjére. Sürgős volna még a Bácska-restben élő sokszor tízezer magyar testvérünk hazaboztatása. Dr. Sára kellene hogy kerüljenek a francia, holland, belga bányavidékekre s a tengerentútra vándorolt véreink hazatelepítése is.

Az **Országos Bethlen Gábor Szövetség** ez évben is megrendezni óhajlja az „Országos Protestáns Napokat” Budapesten, október 25. és november 3. között.

A **holland reformátusok** a magyar reformátusoktól kérnek segítséget a holland-indiai szigeteken végzett külmisziói munkájukhoz. A jávai misziói kórházban dolgozik 1939 óta Dr. Dietz Frigyesné Dr. Horváth Gabriella, az első magyar orvos-misszionáriusnő, aki Debrecenből ment ki a hollandok misziói területére.

Az **ORLE** idei, Kolozsvárra tervezett nyári konferenciája elmarad. **ORLE**-közgyűlés az ősz folyamán Budapesten tartatik.

HIVATALOS ÉRTESÍTÉS

A *tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától*
2870/1941. szám.

FELHÍVÁS.

Jakab Lajos Gábor budapesti József-körül 32. III. 3. alatti lakos kérelmére elrendelem a nevezett nagyatjának néhai Jakab Mihály református tanító felesége Szabó Zsuzsanna születési és házassági anyakönyvi bejegyzésének felkutatását.

Jakab Mihály, min. református tanító Pázmándújfaluiban működött, ott 1834-Len Eszter nevű és 1836-ban Gábor nevű gyermekük született. Hogy Pázmándújfaluiban honnan költöztek s honnan származtak, az meg nem állapítható.

Az anyakönyvi bejegyzések megtalálása esetén kérelemző értesítendő, aki az anyakönyvi kutatást és kivonati díjakat meg fogja téríteni.

Debrecen, 1941 július 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A *tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától*
3039/1941. szám.

TÁRGY: *Mezőgazdasági népiskolák mindennapi tanítása.*

KÖRLEVÉL

a nagytiszteletű esperes és iskolaszéki elnök urakhoz.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 1941. évi június hó 14-én 83.062—1941. V. 2. szám alatt kelt rendeletével a mindennapi tanításnak a mezőgazdasági népiskolákban való bevezetése tárgyában intézkedett. (Megjeleni a *Hivatalos Közlöny* 1941. évi június hó 15-i 12. számában.)

A miniszter úr rendelete értelmében leendő eljárásra az egyházi főhatóságom alá tartozó elemi népiskolákat utasítom.

Debrecen, 1941 július 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

A *tiszántúli református egyházkerület püspöki hivatalától*
3040—1941. szám.

KÖRLEVÉL

tanítói képesítésnek gimnáziumi érettségivel való megszerzése tárgyában.

A m. kir. vallás- és közoktatásügyi miniszter úr az 1941. évi június hó 19-én 62.168—1941. V. 2. szám alatt kelt rendeletével a tanítói képesítésnek gimnáziumi érettségi bizonyítvány alapján megszerzése tárgyában intézkedett. (Megjeleni a *Hivatalos Közlöny* 1941. évi június hó 15-i 12. számában.)

A rendelet 3. §-át akképpen értelmezzük, hogy református iskoláinkban a különbözőzeti vizsgóra az engedélyt nem a tankerületi kir. főigazgató, hanem az illetékes egyházkerület püspöke (igazgatótanácsa) adja meg.

Erről az érdekelteket tudomásulvétel és megfelelő eljárás végett értesítem.

Debrecen, 1941 július 1.

D. Dr. Révész Imre,
püspök.

FELVÉTEL

a debreceni református Kollégium internátusaiba.

A debreceni református Kollégium *középszkolai internátusában* az 1940—41. tanévre a következő díjak érvényesek: I. díjfokozatban 40 P, II. díjfokozatban 80 P, III. díjfokozatban 100 P és a IV. díjfokozatban 120 P egész évre. Ebben a reggeli ára is bentfoglaltatik. A tanulók mindennapos tanulmányi ellenőrzésének (decke kikérdezése, segítség a tanulásban) díja egész évre az I. díjfokozatban 10 P, a II. díjfokozatban 10 P, a III. díjfokozatban 20 P és a IV. díjfokozatban 30 P.

Az *egyetemi internátus* díjai szintén reggelivel együtt: I. díjfokozatban 40 P, II. díjfokozatban 80 P, III. díjfokozatban 120 P és a IV. díjfokozatban 160 P egész évre.

A *táptintézet* díjai egyetemi hallgatóknak és középszkolásoknak egyformán a következők: I. díjfokozatban 100 P, II. díjfokozatban 190 P, III. díjfokozatban 290 P és a IV. díjfokozatban 380 P egész évre. Ezért ebéd- és vacsoraköszítőt kapnak a tagok.

A bentékezés egyaránt kötelező minden középszkolai és egyetemi hallgató bentlakóra a bentlakás egész ideje alatt. Egyetemi hallgatók mindkét félévben négyhavi táptintézeti díjat kötelesek fizetni. Ezért az I. félévben szept. 7-től december 22-ig, a II. félévben február 1-től május 31-ig kapnak ellátást, leszámítva a 10 napos húsvéti szünetet. Aki januárban is bentékezik, egyhavi további díjat fizet. Júniusban félhavi díjért 15-ig kapnak ellátást a tagok. Azután 1:50 P napidíj ellenében. Június 20. után csak indokolt tanulmányi ügy miatt ill. maradót tagok kapnak ellátást (nap 1:50 P-ért) külön, személyenként nyert igazgatói engedéllyel. A bentlakási díj egész évre fizetendő.

A táptintézet díjai egész évre szólnak, azonban a tagok a törvényesen megállapított szünetek alatt nem igényelhetnek kosztot. (Középszkolások a karácsonyi, húsvéti szünet alatt, valamint a bizonyítványosztástól a nyári szünet utáni beiratkozás utolsó napjáig. Egyetemi hallgatók június 20-tól szeptember 7-ig, a karácsonyi és húsvéti egyetemi szünet alatt.) A felvett tagokra az egészévi, illetve egyetemi hallgatóknál az egész félévi díjak kötelezők, mégha nem is veszik igénybe teljes idő alatt a lakást vagy ellátást. Ez alól indokolt esetben (igazolt súlyos betegség stb.) a felmentést kérni kell a kollégiumi intézőtanácstól.

A bentlakási és táptintézeti díjakat negyedévi vagy havi előleges részletekben kell fizetni, úgy azonban, hogy az I. félévi díjak december 5. előtt, havi fizetés esetén is be

Az ország egyetlen református politikai napilapja a

„TISZÁNTÚL”

Főszerkesztő: Dr. Vasady Béla. — Felelős szerkesztő: Balla Árpád. — Felelős kiadó: Kovács József.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Debrecen, Ferenc József-út 49.

Előfizetési ár egy hóra 2 P 40 fillér, negyedévre 7 P 20 fillér.

legyenek fizetve, a II. félévben ugyanígy május 5-ig. — A díjak legegyszerűbben a 11.322. számú „*Debreceni ev. református főiskola, Debrecen*” jelzésű csekkre fizethetők, illetve az üres csekklapok így föltendők ki. A csekk hát-lapján fel kell tüntetni, hogy kinek a javára történik a felvétel.

A felvételt és a kedvezményekért a folyamodványokat a középiskolai tanulók iskolájuk igazgatóságához adják be, az egyetemi hallgatók pedig a Kollégium egyetemi internátusának igazgatóságához küldjék be legkésőbb augusztus 15-ig. Mellékelni kell egyetemi hallgatóknak: 1. a levelezési levelet, illetve elsőéveseknek és teljes képet nyújtó szegénységi, illetve vagyontalansági bizonyítványt, mely nem lehet egy évnél idősebb; 3. a folyamodó atyjának (gyámjának) két tanuval előttemezett kötelezvényét a díjak pontos fizetésére; 4. újonnan folyamodók (ha felső-évesek is) hatósági orvosi bizonyítványt arról, hogy nem szenvednek fertőző betegségben és 5. születési anyakönyvi kivonatot. Az elsőévesek tüntessék fel, hogy az egyetem melyik fakultására iratkoznak be.

Kollégiumi díjaikkal hátralékos tanulók nem vehetők fel. A díjakat a Kollégium évközben szükség esetén fel-emelheti, vagy leszállíthatja.

Debrecen, 1940 július 1.

Dr. Péter Zoltán,

internátusi-tápinézeti igazgató.

Pályázati hirdetmények

Minden pályázati hirdetményt a Debreceni Protestáns Lapban, mint egyházkerületünk hivatalos lapjában közzé kell tenni és az eljelen közzétett pályázatokat az előző hó 25-ig, a 15-én közzétett hirdetményeket pedig a hó 10. napjáig kell a Kiadóhivatal címére (Debrecen, Kálvin-tér 17. Püspöki Hivatal) beküldeni.

A hódmezővásárhelyi református Bethlen Gábor-gimnázium igazgatósága pályázatot hirdet egy lemondás folytán megüresült magyar-német szakos *rendes tanári* állásra. Pályázhatnak olyan okleveles tanárok, akik a magyar és német nyelvű középiskolai tanári képeztést nyerték. Egyenlő feltételek esetén előnyben részesülnek, akiknek eserkészletti képesítésük van. Pályázók a Gimnáziumi Igazgató-tanárhoz címzett folyamodványukat július 31-ig küldjék be a gimnázium igazgatóságához. Okmányokkal igazolandó: életkoruk, református vallásuk, családi állapotuk, magyar állampolgárságuk, hazafias érzésük és megbízhatóságuk, végzett tanulmányaik, katonai viszonyaik, esetleges eddigi szolgálatuk, közszolgálatban nem állóknál pedig az, hogy nem esnek a zsidók közéleti és gazdasági térfoglalásának korlátozásáról szóló 1939. IV. tc. 1. és 5. §-ában meghatározott korlátozások alá. A javadalmazás a nemállami tanárok illetményeivel azonos. Nőilen tanár ellátás és bentlakás ellenében internátusi felügyelői szolgálatra kötelezhető. Az állás 1941 szeptember 1-én foglalandó el.

A szeghalmi református Péter András-gimnázium pályázatot hirdet *magyar-latin* szakos próbaszolgálatos vagy *helyettes tanári* állásra. Javadalmazás és kötelesség szabályszerű. Az alkalmazott tanár az internátusban felügyelő tanár teljes díjazásért (havi 60 P és teljes ellátás). A gimnázium átszervezése miatt az alkalmazás valószínűleg csak pár évig tart. Református pályázók augusztus 10-ig nyújtsák be felszerelt kérvényeiket.

Makói református polgári főiskola igazgatótanácsa pályázatot hirdet középiskolai tanárainak lemondásával megüresedett *három rendszeresített* állásra. Szakszükséglet egyelőre magyar-történet, földrajz-termesztan, rajz-kézimunka főszak és bármilyen mellékszok. Minthogy azonban további üresedések is valószínűek, fenti ok miatt pályázhatnak magyar-pémet, számtan-fizika főszakos polgári iskolai, közpiskolai férfitanárok, ilyenek hiányában polgári iskolai középiskolai tanárok, vagy tanárjelöltek is. Alkalmazás fenti képesítések sorrendjében történik. Pályázathoz egyelőre csak kézírásos folyamodványok szükségesek oklevél, vallási, eddigi szolgálati stb. adatok pontos felsorolásával. Okmányokat választás előtt megtekintésre bekérjük. Határidő augusztus 15. Személyes megjelenés felhívások alapján ajánlatos. Díjazás államiakéval azonos, de túlórázásért vagy egyházi mellékteendőkéért lakás, külön díj biztosítható. Hosszabb gyakorlattal bírók szolgálati éveit

figyelembe vesszük. Megbízások minden álláson próbaszolgálat jellegűek, 12 óra szólnak, de kellő feltételek esetén véglegesítések iskolánk érdekében is, hónapok alatt keresztülvihetők. A 140—150 növendékes, 18 éves iskola államsegélyes. *Igazgatóság.*

Abádszalók-tiszaabádi református egyház presbitériuma pályázatot hirdet: 1. Lemondás folytán megüresedett V. sz. *tanítói* állásra. Javadalom 10% készpénz, természetbeni lakás és államsegély. Kötelesség törvényszerű. Pályázhatnak felsőbb hatósági rendeletnek megfelelő okmányokkal rendelkező férfi- és nőtanterők. Pályázati határidő a hirdetmény megjelenésétől számított 21 nap. Válaszbélyeges kérelmek az Iskolaszék címére küldendők. — 2. Katonai szolgálatot teljesítő *tanító* állásán ideiglenes segélydíjas helyettesi állásra.

A császlói református egyház iskolaszéke pályázatot hirdet a megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: 12 mm. búza, 3 öl kemény tűzifa, beszállítva, 21 magyar hold elsőosztályú szántóföld, 3 magyar hold legelő, templomkert 1/2 része, természetbeni lakás kerttel, stóla, államsegély. Értékegység: 52. Kötelesség törvényszerű. Iskola egytanerős. Állás 1941 szeptember 1-én elfoglalandó. Határidő: 21 nap. Kántorpróba önköltségen határidőn belüli vasárnapokon. Kellően felszerelt kérvények, válaszbélyeggel Református Lelkeszi Hivatal, Császló (u. p. Gacsály) címre küldendők.

Danesháza presbitériuma folyó év végéig *helyettes-kántortanító* vagy *tanítónő* keres. Határidő három hét. Egyháztól havi 40 P, lakás és államsegély. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Lelkeszi Hivatal, Danesháza, u. p. Bihartorda.

Dévényháza református egyháza pályázatot hirdet egy lemondás folytán megüresedett *nőtanítói* állásra, a vallás-és közoktatásügyi Miniszter jóváhagyásától feltételezeten, amelynek elmaradása esetén kártérítés nem igényelhető. Kötelessége, fizetése törvény szerint a díjvel alapján. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Pályázati határidő 21 nap. Kellően felszerelt kérvények a Lelkeszi Hivatalba küldendők válaszbélyeggel ellátva.

A domahídi református egyház pályázatot hirdet *kántortanítói* állásra. Javadalom: a törvényben megállapított fizetés, természetbeni lakással és kerttel. Külön kántori javadalom: 6 hold szántóföld, melynek adóját egyház fizeti, 6 m³ tűzifa, beszállítva, két legelőjog és a stóla. Kötelesség: I—VII. vegyesosztály vezetése, kántori szolgálat, egyházi jegyzőség, énekkar vezetése és szükség esetén lelkész helyettesítése. Kellően felszerelt pályázatok a Református Lelkeszi Hivatalhoz küldendők. Domahida (Szatmár m.) Vasútállomás helyben. Pályázati határidő: július 31.

A feketepataki református egyház pályázatot hirdet megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalom: 2 szobás lakás kerttel és a mellékhelyekkel. 460 pengő havi részletekben az egyház pénztárából, 3 hold (1200 ölel) szántó-120 drb csirke, a temető egyharmad része, temetési stóla és a törvényes államsegély. Kötelessége a IV—VIII. vegyesosztályok vezetése, kántori teendők ellátása és a belmissziói munkában való segédkezés. Szabályszerűen felszerelt pályázati kérvények a hirdetmény megjelenésétől számított három héten belül Református Lelkeszi Hivatal, Fekete-patak, p. Salánk, Ugocsa vm. címre küldendők. Az állás szeptember 1-én elfoglalandó.

Fertőalmási (Ugocsa m.) református egyház iskolaszéke pályázatot hirdet az I. sz. *kántortanítói* állásra. Határidő 21 nap. Helyi javadalom 24 értékegység.

Hajdúszoboszló az angyalházi tanyai református *tanítói* állásra pályázatot hirdet. Fizetése központi illetményhivatal útján a törvényszerű összeg, természetbeni lakás kert-használattal. Kötelessége: az I—VII. vegyesosztályok, ismétlőiskolások tanítása. Pályázati határidő augusztus 10. Pályázatok a hajdúszoboszlói Református Egyház Lelkeszi Hivatalához küldendők.

Kocsordi református egyház pályázatot hirdet nyugdíjazás folytán megüresedett *tanítónői* állásra. Fizetés és kötelesség törvényszerű. — Továbbá nyugdíjazástól feltételezeten megüresedő II. sz. *férfitanítói* állásra. Javadalom: 38 értékegység földben, fában és terményben. Kötelesség: reábizott osztályok vezetése, kántor helyettesítése, énekkar-vezetés, belmissziói munkában segítés. Külön díjazás mellett községi gazdasági iskola vezetése. Beruházást fizetni köteles. Pályázati határidő mindkét állásra 21 nap. Állás szeptember

1-én elfoglalandó. Kellően felszerelt kérvények, válasz-bélyeggel Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

Kunágotai református egyháza pályázatot hirdet megüresedett *kántortanítói* állásra. Javadalma: törvényszerinti lakás természetben. Kötelessége: a reábizott iskola vezetése. Tartozik az egyházi jegyzőséget díjtalanul ellátni, ennekart vezetni, az iskolán kívüli népművelődési előadásokon közreműködni, lelkész helyett akadályoztatása esetén templomi szolgálatot végezni. Határidő: hirdetés megjelenése után 21 nap. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. — Pályázati kérelmek kunágotai Lelkészi Hivatalhoz küldendők.

A magosliget református egyház pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. Fizetés: természetbeni lakás kerttel és megfelelő mellékhelyiségekkel, 31 értékegységű helyi javadalom és megfelelő államségély. Kötelesség: I—VIII. vegyesosztály tanítása, belmissziói munkában segédkezés, szükség esetén lelkész helyettesítése. Nők is pályázhatnak. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Határidő 21 nap. Válaszbélyeges kérvények Református Lelkészi Hivatal, Magosliget, u. p. Tiszabecs küldendők.

Makó református egyháza a VKM engedélytől feltételesen pályázatot hirdet *két tanítói* állásra: az átválasztás folytán megüresedett II. sz. és a nyugdíjazás folytán megüresedett VI. sz. állásra. Amennyiben az átválasztáshoz a VKM nem járulna hozzá, úgy az V. és VI. sz. állásra. Fizetés törvényszerű. Kötelességeit az egyházi törvények írják elő. Akadályoztatása esetén a kántort helyettesíteni kötelessége. Pályázati határidő a pályázat megjelenésétől számított 21 nap. A választás a VKM jóváhagyása után válik jogerővé. A pályázók csak az iskolaszéki elnök meghívására jelenhetnek meg. Korteskedés kizáró ok. Pályázatok válasz-bélyeggel Szabó József iskolaszéki elnök címére küldendők.

Margitta református egyháza pályázatot hirdet iskolája III. és IV. sz. *tanítói (tanítónői)* állásaira. A III. sz. állás betöltése nyugdíjazástól feltételezett. Kötelesség: iskolai tanítás, lelkész, kántor helyettesítése, belmissziói tevékenység. Fizetés: egyháztól 140 P, a többi államségély. Pályázati határidő három hét. Állás szeptember 1-én elfoglalandó. Véglegesítés a VKM jóváhagyásától függ. *Református Lelkészi Hivatal.*

Mezőgyán református egyháza megújítja a VKM 119.246—1940. sz. rendelet alapján újonnan szervezett IV. sz. *tanítónői* állásra a *Néptanító Lapja* 1941. évi január 1-i számában közzétett pályázati hirdetését. Fizetése: lakás vagy lakbér, 10% helyi hozzájárulás, a többi államségély. Kötelességeit az egyházi törvények írják elő. Pályázati határidő a pályázat megjelenésétől számított 21 nap. Kellően felszerelt kérvények válasz-bélyeggel Iskolaszékhez küldendők.

Nagyléta református egyháza pályázatot hirdet a VI. sz. *nótanítói* állásra. Javadalom: törvényes lakbér vagy természetbeni lakás és készpénz, melynek 20%-a helyi hozzájárulás, a többi államségély. Kötelesség: reábizandó osztály vagy osztályok vezetése, közmunka tanítás, belmissziói munkákban segédkezés. Pályázati határidő jelen hirdetés megjelenésétől számított 21 nap. Kellően felszerelt, válasz-bélyeggel is ellátott pályázati kérvények e hirdetés megjelenésétől számított 21 nap alatt küldendők Református Lelkészi Hivatal, Nagyléta (Bihar m.) címre. Választás csak a miniszteri jóváhagyás után válik jogerővé. Állás szeptember 1-én elfoglalandó.

A nyírbátori református egyház pályázatot hirdet az V. sz. *nótanítói* állásra. Fizetés, kötelesség törvényszerű. Pályázati határidő 1941 augusztus 5. Állás szeptember 1-én foglalandó el.

Az öcsödi református egyház pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett körösöntúli *tanyai tanítói* állásra. Javadalom: természetbeni lakás, 70%-os helyi hozzájárulás, államségély. Pályázhatnak férfiak és nők. Kötelesség: a mindennapi iskola I—VI. vegyesosztályának, valamint a gazdasági iskola I—III. vegyesosztályának tanítása, valamint mindennemű egyházépítő munkában való részvétel. Pályázatok aug. 5-éig adhatók be az öcsödi Református Lelkészi Hivatalhoz (Békés vm.). Az állás a miniszter ér engedélyének elnyerésétől feltételezeten fog betöltetni. Az állás szeptember 1-ével foglalandó el.

A püspökladányi református egyházközség pályázatot hirdet a VI. sz. *tanítói* állásra, amennyiben pedig ezen állásra helyben működő tanerő választatnék át, az át-

választott tanerő állása fog a beérkezett pályázatok alapján betölteni. Fizetés és kötelesség mindenik álláson törvényszerű s ezenfelül kötelesség a belmissziói munkában segédkezés és kántorhelyettesítés. Állás szeptember 1-én foglalandó el. Kellően felszerelt, válasz-bélyeggel ellátott pályázati kérvények 1941 aug. 8-ig adhatók be a Református Lelkészi Hivatal címén. — Pályázhatnak férfiak és nők.

A révanyosi református egyház pályázatot hirdet *tényleges kántortanítója* helyettesítésére. Javadalom: 10%-os helyi, a többi államségély. Kötelesség: I—VI. vegyes osztály és ismétlőiskola vezetése. Pályázati határidő 21 nap. Nők is pályázhatnak, kiktől kántorság nem feltétlen kívánatik.

A szalacsi református egyház pályázatot hirdet lemondás folytán megüresedett *kántortanítói* állásra. A kántori javadalom különválasztva. A kántori javadalom: lakás melléképületekkel, egy kat. hold 769 □-öl udvar és kert, 12 kat. hold szántóföld. Évi 8 méter tűzifa és 200 P. Stóla. A földek adóját az egyház fizeti. — *Tanítói javadalom:* Az egyháztól évi 1008 P, valamint a szolgálati évek utáni államségélykülönbözet. Kötelességek: templomi szolgálat orgonával, valamint a temetéseken az ének vezetése. Belmissziói munkákban való segédkezés és a kijelölt osztály vezetése. A kántor próbaideje a pályázókkal közölve lesz. Útiköltség megtérítésére csak a megválasztott tarthat igényt. A pályázat határideje a megjelenéstől számított 21 nap. A kellően felszerelt kérvények a szalacsi Református Egyház Lelkészi Hivatalához, Szalacs (Bihar vm.) adandó be. Az állás folyó évi szeptember hó 1-én elfoglalandó.

A szernyei református egyház 21 napi határidővel pályázatot hirdet szervezés alatt lévő *tanítói* állásra. Fizetés: háromszobás lakás melléképületekkel s hozzátartozó kertekkel természetben. Készpénz: 10 (tíz)% helyi hozzájárulás. A többi államségély VKM-től feltételezeten. — Kötelessége egyházi törvény szerinti. Pályázatok Református Lelkészi Hivatal, Szernye (Bereg vm.) küldendők.

A tiszabecsi református egyház pályázatot hirdet *orgonista kántortanítói* állásra. Helyi javadalom 72 értékegységben: megfelelő lakás, nagy kerttel, 14 kat. hold jó föld, melynek adóját egyház fizeti. Két legelő, 16 mm. tűzifa, 32 mázsa búza, melyből két mázsa az egyházi jegyzőségért, 100 P készpénz, 3234 P kisajátítási tőke-kamat 258 P. Stóla. Államségély. Kötelesség: énekvezérei teendők. Kétmanuális új orgona van. Énekkar vezetése. Belmissziói munkákban segítés. Felső két-három osztály vezetése. Pályázati határidő 21 nap. Orgonapróba augusztus 10-én önköltségen. Miniszteri rendeletek szerint felszerelt pályázatok válasz-bélyeggel küldendők: Lelkészi Hivatal, Tiszabecs.



MISKOLCZY LAJOS
papi palást készítő

KASSA, Fő-utca 59.
UNGVAR,
Pázmány Péter-u. 3.

Selyempalástot készít
már 140—P-től kezdve,
süveget 15— pengőért.

TARTALOM:

- D. Dr. Kállay Kálmán: Sigray Mihály emléktáblájának leleplezésén mondott emlékbeszéd.
Dr. Lükő Gábor: A magyar világnézet.
(—y—): Pár szó a püspök úr beregmegyei vizitációjához.
Hírek az egyházmegyékből — Halottaink — Különfeltek — Hivatalos értesítés — Pályázati hirdetések — Hirdetések.

DEAK FERENC úriszabó, magyar ruha készítő és papiszabósága. **Hódmezővásárhely, IV., Feleki-u. 46. szám.**
Az országos híró Szántó I-nek 1935. óta haláláig volt palást-, tógakészítő mestere. Készítik ORLE-formába szövetselyempalástot, süveget, tógát, övet, papi mellényt. Régit felújítok. Felvidéki, erdélyi Tiszteletes Uraknak, nem ORLE-formájú palástjait mérsékelt áron átalakítom ORLE-formába. Elismerő- és ajánlólevelekkel, mintákkal szolgálok. Pontos időben, portómentesen szállítok elismert finom anyagokból és szép munkával. Református iparos.

Leikész urak figyelmébe!!!
RÓZSÁSSY JÓZSEF építési vállalkozó templomepítési, tatarozási és tervezési vállalata tájékoztató költségvetésekkel, tervekkel, szaktanácsokkal díjmentesen szolgál, helyszínre leutazik.
Kalvinista cég!
Vállalati összegének 2-5%-át a református lelkészúrvák javára adja. Számos elismerő és kitüntető bizonyítványok.
Tiszalök. Postafiók 11

Belvárosi Takarékpénztár Rt. fiókja, Debrecen
Ferenc József-út 53. Telefon: 28-40, 19-52.
Foglalkozik a banküzlet minden ágával:
betétek elhelyezése kölcsönök folyósítása
értékpapírok vétele és eladása.

SESZTINA LAJOS
vasnagykereskedés
DEBRECEN
TELEFON: 20-06 és 15-43
Alapította: Sesztina János 1819-ben.
IPARI-, MEZŐGAZDASÁGI-, HÁZTARTÁSI-, GÁZOLTALMI- és LÉGVÉDELMI CIKKEK.

Papi palástot és süveget
a közismert, közkedvelt hivatalos O. R. L. E. palástokat jutányos áron készíti
Szenási Sándor
Hódmezővásárhely, Tavasz-u. 20. sz.
JÓ MINŐSÉG! PONTOS MUNKA! KEDVEZŐ FIZETÉSI FELTÉTELEK!
Református iparos.

A **"TAKARÉKOSSÁG"**
KERESKEDELMIT
kötelékébe tartozó cégek ma is változatlan feltételek mellett s zavartalanul állanak rendelkezésére mindazon mt. vásárlóknak, kik mindenkor pontos fizetményeik igazolására érvényes vásárlási utalvánnyal rendelkeznek!

ANGSTER JÓZSEF ÉS FIA
ORGONA- ÉS HARMÓNUMGYÁR RT.
PECS, József-u. 30.

Orgonák, harmóniumok javítása, átépítése, új homlokzatok, villamos fuvarberendezések. — Méltányos feltételek, művészi kivitel.



MÉLIUSZ

könyvkereskedés

KÖNYVEK — ÍRÓ-ÉS RAJZ-SZEREK — TÖLTŐTOLLAK — PAPIRÁRUK KÖZISMERT SZAKÜZLETE

DEBRECEN,

Ferenc József-út 26.

MAGYAR ÁLTALÁNOS HITELBANK



DEBRECENI FIÓKJA

Plac-utea 45-47. Telefon: 23-70., 23-71.
FOGLALKOZIK A BANKÜZLET MINDEN ÁGÁVAL

Főzéshez, fürdéshez, szobafűtéshez

- a gáz a legjobb, legolcsóbb, legtisztább;
- a gáz a legkényelmesebb;
- a gáz a leggyorsabban kezelhető;
- a gáz melege pontosan szabályozható;
- a gáz számlaértéke egy hónappal későbbben fizetendő.

Messzemenő kedvezmények a házi gázvezetékek berendezésénél.

Fűzők, tűzhelyek, autogeyserek, fűrdő- és fűtőkályhák olcsón kaphatók.

Díjtalan felvilágosítások, készülékek bemutatása, költségvetés:

BATTHYÁNY-UTCA 17. SZ.
Telefon: 28-53. sz.

DEBRECEN SZ. KIR. VÁROS
VILÁGÍTÁSI VÁLLALATA.

Alföldi Takarékpénztár Debrecenben

Ferenc József-út 16.

Betéteket előnyösen gyűmölcsöt és azonnal kifizet. Kölcsönöket állandóan folyósít. — Mint a Futura főbizományosa, foglalkozik a termény-üzlet minden ágával. TELEFONOK: Bank: 19-70. és 22-32. Terményosztály: 28-66. szám.

REFORMÁTUS

PAPI PALÁST ÉS SÜVEG
KÉSZÍTÉSE
ELSŐRENDŰ KIVITELBEN
FÉNYES ILONA
RIMASZOMBAT

A Kollégium felsegítésére befolyt összegek nyugtázása.

1941 június 10-től július 9-ig.

(Zárójelben az eddigi befizetések összege.)

Június 10-ig befolyt	22.841,49 P	
Torma Lajos takarékpénztári igazgató, Debrecen	250— P	
Volentik Sándor kereskedő, Debrecen	3,66 P	
Seres Sándor könyvkötő, Debrecen	10,10 P	
Dr. Kolessey Sándor polgármester, intézőtanács elnök	300— P	
Dr. Kun Sándor gimn. igazgató, érettségi vacsora váltság	50— P	
Templomgyeulesület jún. 8-i templomi hangversenyének kollégiumi napi díszta jövedelme	2.106,67 P	
Perecz István esperes	114— P (230—)	
Dr. Gaál Endre, Budapest, VIII. ker., Rökk Szilárd-u. 31	600— P	
Giday András tanító, Debrecen	10— P (40—)	
Molnár János közp. igazgató-tanító, Debrecen, Biharszentjánosi alapra	3,50 P (21—)	
Végh András igazgató-tanító, Mezőgyán	5— P (10—)	
Bírlha József lelkész, Apagy	5— P (25,40)	
Apagy: 9 kisebb adomány	31,20 P	
V. Báthory István őrnagy, Debrecen	5— P (15—)	
Halász Imre esperes, Gordisa	20— P	
Dr. Sólom Kálmán, Nagyvárád	10— P	
Dr. Janka Dezső jbir. alelnök háromszor 10— P	30— P (40—)	
Tóth János tanító, Hajdúnánás	18— P	
Dr. Kádár István főigyező, Debrecen	10— P (30—)	
Szalkai Lajos tanító, Tetéllen	2— P (4—)	
Dr. Jakus Benő állomástfőnök kétszer 4— P	8— P (36—)	
Szombathy István lelkész, Karcag, május-június	40— P (120—)	
Vargha Béla igazgató-tanító, Debrecen	5— P (36—)	
Dr. Barcsay Károly ügyész, Nagyvárád	3,56 P (17,80)	
Földessy Károly ny. MÁV-hivatalnok, Dolha	5— P	
Erdős Károly tanító, Miskolc	10— P	
Dr. Kulassi Sándor ügyvéd, Debrecen	30— P	
Szalmáry István tanító, Kunmadaras	2— P (4—)	
Dr. Gulácsy Sándor jbir. elnök, Székelyhid	10— P (40—)	
Dr. Fráter László alispán, Berettyóújfalu	5— P (15—)	
Csajághy Károly törvényszéki elnök, Veszprém, kétszer 20— P	40— P (80—)	
Dr. Vertessy István orvos, Harta, kétszer 15— P	30— P (75—)	
Czirják Géza lelkész, Túrkeve, kétszer 10— P	20— P (40—)	
Dr. Tatay Zoltán v. tanácsnok, Debrecen	10— P (30—)	
Dr. Lévy Gyula, Szolnok, Papp-Szántó-alapra	30— P	
Kóty Jermiás tanító, Hajdúhadház	5— P (30—)	
V. Dr. Póth Gyula rendőrtanácsos, Szolnok, kétszer 12— P	24— P (48—)	
Horváth Sándor, Kántorjánosi	2— P (8—)	
Losonezy Endre lelkész, Hódmezővásárhely, kétszer 20— P	40— P (140—)	
S. Szabó József főigazgató, Cegléd	50— P (200—)	
Balmazújváros: községi tanítótestület, kétszer 11— P	22— P (33—)	
Dr. Joó István városi tanácsnok, Debrecen	20— P (80—)	
Bátori László, Tasoly	4,50 P	
Pál Antal tanító, Pocsaj	7— P	
Nagyecsed egyház	1.200— P	
Papp Gusztáv igazgató-tanító, Debrecen	15— P (30—)	
Dr. Sz. Kun Béla egyetemi tanár, egyházmegyei gondnok	50— P (750—)	
Dr. Erdős Károly egyetemi tanár	30— P (199—)	
Tiszakonyár egyház	10— P (30—)	
D. Dr. Révész Imre püspök, Debrecen	75— P (225—)	
Futó András püspöki titkár, Debrecen	20— P (120—)	
Bary Gyula esperes, Nagybereg	116— P (232—)	
Csernák Béla egyházkerületi főjegyző, Nagyvárád	50— P (100—)	
Almássy Márton tanár, Hajdúböszörmény, I. r.	50— P	
Veress Bálint tb. esperes	5— P (70—)	
Dr. Balogh Béla törvényszéki tanácselnök, Debrecen	15— P (90—)	
Id. Dobó Imre ny. berekböszörményi főjegyző, Debrecen, Kassa-u. 21.	100— P	
Nagy Balázs segédlelkész, Csépa	10— P	
Soós Dezső igazgató-tanító, Tiszapalkonya	2— P	
Tiszafüred: Dankó Sándor 3, Kolozs Károly 2, Szabó László 1, kétszer 6— P	12— P (18—)	
Baráth Károly kántortanító, Szentgál	40— P	
Kovács József, Szombathely	3— P	
Biber Lajos ny. községi jegyző, Érsekcsanád	5— P	
Pethő Ferenc ny. igazgató-tanító, Tiszalök	6— P (54—)	
Szilágyi Lajos igazgató-tanító, Karcag	30— P	
Dr. Szarka Lajos ügyvéd, Újpest.	50— P	
Dr. Kövendi Dénes tanár, Kunszentmiklós	2— P (4—)	
Újvárossy Kálmán tanító, Debrecen	3— P (9,30)	
H. Nagy Lajos ny. igazgató-tanító, Debrecen	5— P	
Bay József lelkész, Gyoma	35— P	
Török Vince lelkész, Karcag	100— P	
Kovácsy Kálmán erdőtanácsos, Debrecen	5— P	
Dr. Baecso Jenő egyetemi tanár, Debrecen	100— P (200—)	
Bajdor János ny. főjegyző, Debrecen	5— P (20—)	
Kocsi Sándor pénztári ellenőr, Pocsaj	40— P	
Turóczy László vallásnár, Békés	26,28 P	
Papp Gábor lelkész, Köröstarcsa	4— P (12—)	
Jámbor Dezső igazgató-tanító, Ságvár	10— P	
Nagy Béla tanító, Dévaványa	12— P (52—)	
Nagy Pál ny. tanító, Sonkád	10— P	
Dr. Bánffy József vármegyei tiszti főigyező, Makó	50— P	
Hajdúböszörmény tanítótestület, felajánlása 69,50 P	149,21 P*	
Nagy Károly MÁV tanácsos, Debrecen	2— P	
Berettyóújfalu polgári leányiskola	10— P	
Összesen	29.311,47 P	
Külön önálló alapítványokra befizettek eddig	2571,23 P	
Veress István ny. tanítóképző igazgató alapítványára: Somorjai László 30—, Ormós Pál 10—, H. Nagy Lajos 5—, Futó József, Szeghalom 44,62 P	89,62 P	
Husztly Mihály saját alapjára	50— P	
Osváth Odón ref. gimn. tanár, Debrecen, saját alapjára	1.033,25 P	
Harsányi Pál esperes saját alapjára	100— P (300—)	
Debreceni gimnáziumi tanulók alapjára	500,86 P	
	4.344,96 P	
Végösszeg: 33.656,03 P		
A befolyt adományokért hálás köszönetét fejezi ki a Kollégium igazgatósága.		
Debrecen, 1941 július 9.		
Jakucs István.		
Jegyzet: 1. A befizetendő összegeket 11.322. sz., „Debreceni Református Kollégium, Debrecen” c. csekkzámlára kérjük „Kollégium felsegítésére” jelzéssel. Kívánatra befizetési lapokat küld a kollégiumi pénztár.		
2. A zárójelben lévő összegek az eddigi befizetések összegét tüntetik fel.		
* A karcagi tanítók első 215,42 P beküldéséről éppen most érkezett jelentés.		

Újabb megajánlások.

Az egyházmegyéből a tömeges megajánlások már beérkeztek, most már csak pótlólag érkezik egy-egy és magánosoktól jött néhány szép megajánlás.

Nagyobb számmal még a **nagyszalontai egyházmegyéből** jöttek megajánlások:

Komádi egyház 7 éven át 100 P-t, összesen 700 P-t; **Perecz István** esperes 7 éven át fizetésének 5%-át évi 230 pengőt, összesen 1610 P-t; **Fejlesztés Endre** külterületi lelkész 7 éven át 12 P-t, összesen 84 P-t.

Körösszegapáti 7 évig évi 20 P-t, s ezt gyűjtéssel egészíti ki.

Körösnagyharsány 7 évig 20 P-t, összesen 140 P-t. (Már közölve.)

Kötegyán 1941-re 10 P, a többi hat évre 15 P-t, összesen 100 P-t. (Már közölve.)

Magyarhomorog 7 éven át 60 P-t, összesen 420 P-t.

Mezősas 7 éven át 20 P-t, összesen 140 P-t; **Nagy Sándor** lelkész is ugyanannyit.

Okány: **Elek Sándor** lelkész 7 évig 10 P-t, összesen 70 P-t; **Tokaji Gyula** segédlelkész 7 évig 5 P-t; összesen 35 P-t.

Sarkad 7 éven át a már közölt 100 P-t, összesen 700 P-t; **vitéz Leel-Össy Árpád** a már közölt 350 P-t.

Zsadány, az árvíz és belvizek miatt, csak 7 évig évi 20 P-t, de, ha Isten jobb esztendőket ad, akkor fokozni óhajtja. **Nagy Lajos** lelkész is évi 20 P-t.

Egyházközségek megajánlása 2480 P, egyéni megajánlások 2429 P; összesen 4909 P.

Nagykárolyi egyházmegyéből:

Olesna egyház 7 éven át évi 30 P-t, összesen 210 P-t.

Tóth Jenő lelkész is 7 éven át évi 30 P-t, összesen 210 P-t.

Ópáltni egyház 7 éven át 20 P-t, összesen 140 P-t.

Szabó Jenő lelkész is 7 éven át 20 P-t, összesen 140 P-t.

Vitka egyház 7 éven át 30 P-t, összesen 210 P-t. **Boróss Mihály** lelkész 7 éven át 15 P-t, összesen 105 P-t.

Hodász: **Fóris Lajos** lelkész 7 éven át évi 50 P-t, összesen 350 P-t.

Jármí: **Jeney József** lelkész 7 éven át évi 20 P-t, összesen 140 P-t.

Szamoszeg egyház 7 éven át évi 50 P-t, összesen 350 P-t. **Batta Mihály** 7 éven át évi 30 P-t, összesen 210 P-t.

Nagyeesed egyház 1200 P-t ajánlott fel, amit be is küldött; **Bíró Gyula** lelkész 500 P-t, azzal, hogy 1—3 év alatt egészen befizeti.

Új megajánlások tehát az egyházmegye részéről 3765 P.

Bagamér a jubileumra küldött 50 P-t; a folyó évben nem tud, de 1942-től 6 évig 20—20 P-t, összesen 120 P-t.

Békéssámon 7 éven át évi 25 P-t; **Bartha György** lelkész évi 30 P-t; összesen 210 P-t.

Apagy egyház összesen 200 P-t; **Birtha József** lelkész, amint már első alkalommal közöltük, évi 60 P-t, nyugdíjba vonulásáig; **Dr. Szabó Zoltán** főgondnok 300 P-t, 3 évi részletben; **Belenczere József** igazgató-tanító évi 12 P-t, 5 éven át; **Tóth Lajos** tanító 24 P-t, 5 éven át; **Birtha Józsefné** tanítónő 5 éven át 12 P-t. 12 egyháztág egyszerűsmindekori kisebb adománya 3720 P.

Egyéni felajánlások:

Dr. Kölesey Sándor polgármester, a debreceni egyház főgondnoka és a Kollégium helyi gondnoka, főgondnoki tiszteletdíjából évi 300 P-t ajánlotta fel, valamint a kollégiumi intézőtanácsi tiszteletdíját is 300 P-re kiegészítve már be is fizette. Ezen szép összeg, Isten segítségével, 7 év alatt 4200 P-t jelentene.

Másik nagy összeget jelentett **Szabó Imre** budapesti esperes. **Fellner Alfréd**, a budapesti fásori egyház presbitere és **Fellner Pál** gyárosok, mindketten úrvacsorázó egyháztagok, 5000 P-t ajánlottak fel „néhai **Fellner Henrik** családja nevében. Atyjuk **Fellner Henrik**, egyike volt a magyar

gyáripar legnagyobb fejlesztő személyiségeinek. Ugyanők a budapesti református gimnázium internátusára 30,000 pengőt, a **Baar-Madas-leánygimnázium**nak is 5000 P-t adtak, ahol **Fellner Alfréd** leánya most érettségizett.

Turóczy László vallás tanár (Békés) 7 évi fizetésének 2%-át, kb. 350 P-t; január—júniusra be is küldött 2628 pengőt. Ezt írja: „Édesanyánkról, a Kollégiumról emlékezem s emlékezem egész életemben. A szegény árva fiúnak édesanyja volt 12 éven keresztül, én egész életemben fia akarok maradni.”

Szabó István tanító (Kunmadaras) 3 évig évi 24 P-t ad.

Almássy Márton református gimnáziumi tanár (Hajdúböszörmény) 7 éven át minden július 1-én 50 P-t (az első be is fizette).

Volentik Sándor fűszerkereskedő (Debrecen) a tápintézet számára nála vásárolt áru értékének 1%-át.

Kopács József ny. műszaki főtanácsos (Szombathely) havi 3 P-t.

Nagy Lajos igazgató-tanító (Debrecen) 112 P alapítványát fizeti vissza.

Molnár János központi igazgató (Biharszentjánosi) alapítványa 300 P lesz, de másoktól is reméli az alapítvány növelését.

A megajánlások összege ezekkel megközelíti a 325,000 pengőt.

Végül két szép levél-nyilatkozatot közlünk:

Bartha György lelkész ezt írja: „Valahányszor Debrecenben vagyok, első lépésem valami olthatatlan vonzódásból, mindig a Kollégiumba vezet s ilyenkor mindig hallani vélem az Alma Mater szemrehányó szavát: «Miféleképpen már értem!?» Pénzben, különböző alapítványokból, 223 P-t mutat ki a gazdasági hivatal, amit élveztem, pedig sokszorosan többet. Mint árva érkeztem meg a Kollégiumba, senki nem ismert; egyedül **Dr. Erdős József** ny. egyetemi professzor úr, mint érettségi biztos, akinek áldott lelke és támogató szeretete végig velem volt diákéletemben. Az ő pártfogása mellett lettem az akadémián dékán, majd igazgatói, szeniori és egyházkerületi főjegyzői scriba s ezekért a szolgálatokért már 1. éves theologus koromban hűsvétkor

első választó a legációnál s az is maradtam, míg theologus voltam. Privát tanítványokat kaptam, tápintézet kedvezményt stb. Számokban is nehéz kitejezni a sok és nagy segítséget! Mindezeket szeretném — el nem mult hálával együtt — visszaadni! El lehetne azt felejtetni, hogy lelki kincsnek mit nyertem, mikor az Alma Mater kebelén Isten szolgájává nevedtem?! Én is elmondhatom macedóniai

Nagy Sándor szavait: «Anyámnak köszönhetem, hogy születtem, de az Alma Maternek, mint nevelőmnak, hogy emberré lettem! A legritább bűn erről megfejtkezni!»

Felajánl 30 pengőt, nem hét évig, hanem míg a jó Isten éltet; ez anyagi áldozatos hálám!

...A meg nem fizethető lelki kincsekért pedig forró imádságomban szüntelen kérem az áldások Istenét, segítse, tartsa meg a szegény és árva tanulók leghűségesebb pártfogóját, a jöteleményben el nem fáradó Alma Matert.”

Id. Dobó Imre ny. főjegyző a következő levelet küldte: „Mint hogy a debreceni református Kollégiumunk, melynek Oratóriumában utoljára 1935-ben érettségi vizsgánk és találkozónk 50. évfordulója alkalmából imádtott Magyar Hazánk jövőjéért is, mi öreg diákok 11-en imádkoztunk — igénytelen nézetem szerint legerősebb bástyája szép magyar nyelvünk és magyar országunknak —, ahhoz, hogy örökké az is maradjon, mint már nagyon beteg öregember, szerény anyagi körülményeimhez képest — egy téglával hozzájárulni én is óhajtok — s e célra 100 P-t ide mellékelek.”

A megajánlásokat és megható megnyilatkozásokat hálással köszöni a Kollégium igazgatósága.

Debrecen, 1941 július 9.

Jakucs István.